

福来敲门  
扫码关注让幸福

“2021,让幸福来敲门”暖心公益行动进行时,邀您一同敲开幸福家门

# 咚咚咚!新年惊喜敲开退役军人家门



1月22日,“让幸福来敲门”公益活动走进退役军人曾四喜家。图为曾四喜翻看老照片,讲述年轻时的故事。  
顾荣 摄

## 让幸福 2021来敲门

三湘都市报 **2021年正能量**

能量,共同倡议发起“2021,让幸福来敲门”暖心公益行动。在农历牛年春节之前,三湘都市报将联合8名正能量合伙人以及志愿者为个人或家庭送上新春福袋和惊喜(扫报眉二维码看新闻视频)。



来了

新年惊喜敲开退役军人家门

1月22日下午3点,记者与正能量合伙人敲响了曾四喜老人家门。敲门声刚响起,马上就有了回应。

开门的正是曾四喜,身旁还放着拖地用的拖把。看到身着社工背心的一群年轻人提着一袋袋礼品站在家门口,老人显得有些惊讶。得知是三湘都市报联合正能量合伙人上门来送新春惊喜和祝福,曾四喜赶忙叫来老伴卓媛甄和外孙女徐文君。“谢谢你们,先坐先坐,我花几分钟晒个被套。”曾四喜退役前是一名军人,如今则是家务“主力军”。

“他一人负责三口人的早中晚餐,不用我操心。”卓媛甄告诉记者,上世纪80年代,曾四喜从广州部队病退回来,就一直在长沙家中调养身体,“儿女常年在外工作,幸好有外孙女陪伴,家里才不觉得孤单。”

“外公退休前是国家的‘宝’,退休后是我们家里的‘宝’。”去年参加工作的徐文君俏皮一笑,“每天都是外公做好早餐,喊我起床。虽然父母没在我身边,但是我和其他孩子一样幸福。”

晾晒完被套的曾四喜翻出了家中的一本老相册,相

册里有他几十年前身着军装的黑白照,也有儿孙们小时候的单人照。他轻轻地抚摸着照片,如同在抚平心中回忆过往时泛起的“涟漪”。“退休前,因为在部队生了场大病,肺部做了手术,如今胸前到胸后还留着一条长约30厘米的手术疤痕。”曾四喜老人用手在胸前比划了下伤口的长度,脸上粗长花白的眉毛动了动。

正能量合伙人、长沙市雨花区孝为先社工中心理事长姚小兰表示,“为曾四喜老人送祝福,代表了我们对军人、老兵们的尊重,同时也将丰富‘让幸福来敲门’活动对象的年龄层。”

倡议

正能量合伙人邀您一起送温暖

日前,阿里巴巴天天正能量联合2020年度正能量人物及其推荐媒体,共同倡议发起“2021,让幸福来敲门”暖心公益行动。号召全社会广大志愿者、爱心人士、普通市民及网友,在春节前后走近身边的防疫医护和志愿者、困难家庭、孤寡老人、春节值班无法回家的基层工作者等,为他们圆一个心愿,送一份温暖。

除了本次与长沙市雨花区孝为先社工中心理事长姚小兰一同探访退役军人,活动期间,三湘都市报还将联

合湖南省文化馆副馆长曹隽平、全国抗疫先进个人郑能量、长沙慈善会秘书长助理黄灿、湖南万和联合律师事务所律师李健、长沙小蜜蜂志愿者协会会长杨士泉、长沙绿叶帮扶中心主任彭峰玉、长沙市岳麓区活力儿童发展康复中心主任谭辉煌7名正能量合伙人以及志愿者,上门探访送“幸福”,并为部分报道对象策划新春惊喜。

■记者 叶竹

视频/记者 何佳洁

## 飞机上一张小纸条 带来了知心小姐姐

塞纸条求换座,换来空乘姐姐半年关照  
白血病女生做好蛋糕和曲奇送到她航班上

本报1月22日讯 1月21日晚,南航湖南分公司CZ3164(北京大兴至长沙)航班抵达长沙,从客舱里走出了一位特殊的旅客——身患白血病的高中女孩嘉慧,她把亲手做的曲奇饼干和蛋糕送给了来接她的南航乘务长张莹,感谢这个半年来给她生活带来阳光的大姐姐,她们相拥的一幕感动了周围的旅客和工作人员。

**【相识】一张小纸条,带来一波“特殊关照”**

张莹和嘉慧相识在南航CZ3127航班。2020年7月18日,张莹正在舱门口迎接旅客,一个小女孩羞涩地塞给她一张小纸条,上面写着:姐姐,我叫嘉慧,我坐在36K,我是一名白血病患者,如果前面有位置,可不可以让我往前坐?

张莹立刻注意到了这个个子小小的小女孩,简单沟通后,她查询了系统中靠前的空座位,并邀请空位旁边的旅客到前舱,在得到旅客的理解和支持后为嘉慧调整了座位。

两个小时的飞行中,张莹不时去看她,想为她做些什么。交谈中,她得知嘉慧今年15岁,出生在醴陵农村,患病已经一年多,父亲常年在外务工。因治病的医院靠近北京大兴,



微信截图。



白血病女孩嘉慧(右)和南航知心姐姐张莹合影。

所以她和爸爸经常乘坐南航长沙至北京大兴航班过来治病。

得知嘉慧的状况,张莹心疼不已,餐饮服务时询问她需不需要用餐,嘉慧小声说:“姐姐,我也很想吃米饭,可是我只能吃流食。”张莹立即为她提供了粥,并叮嘱组员悉心照料。

航班抵达后,张莹和嘉慧互留了联系方式,乘务组还专门写了一封信给她鼓气加油,在信里做了一个约定:努力战胜病魔,南航的哥哥姐姐们接她回家!

**【相交】寄烤箱送酱板鸭,满足她的小心愿**

后来每次飞这趟航班,张莹都会想起这个小女孩,她也经常在微信上和嘉慧互动。

治疗的日子,嘉慧身体要忍受化疗和手术带来的病痛,还有治病费用给家庭带来的压力,得知情况后,她经常在微信上进行开导,鼓励嘉慧学习画画、弹吉他,鼓励嘉慧去北京周边走走拍下美丽的风景,并把这些点滴分享给航班上认识的乘务组的哥哥姐姐。

张莹说,嘉慧在医院经常能吃到病友分享的曲奇饼干和蛋糕,也想学了做给病友吃,于是张莹就给她寄到了一个烤箱,希望她的生活中保留一份甜。嘉慧通过聊天得知张莹爱吃辣,中秋节还给了张莹一份惊喜,为她寄去了她爱吃的酱板鸭。治病期间,嘉慧录制了学会的第一首曲子《稻香》,第一时间就发给了张莹。嘉慧心里有一个愿望:为姐姐做蛋糕和曲奇,亲手送到她的航班上。

**【相助】又选机票又接机,知心姐姐有收获**

12月底,张莹收到了嘉慧的信息,这一阶段的治疗就快结束,结束后准备回醴陵老家过春节,年后再进行一次手术。张莹立即给嘉慧查机票,她告诉嘉慧,现在疫情形势比较严峻,一定要做好防护,建议早点回来,同时向她介绍南航“长兴快线”(长沙至北京大兴快线),航班往返选择比较多,并帮她挑选了1月21日的特价机票,后来还特别叮嘱当日航班上的乘务长好好照顾嘉慧。

当天晚上,张莹早早来到机场欢迎嘉慧回家,于是就有了开头的一幕。

作为一名从业十多年的乘务长,张莹觉得这些都是她该做的。她说,用真诚服务旅客,想旅客所想,一定能收获满满,希望小姑娘早日战胜病魔,以后能在航班上看到更健康、更阳光的嘉慧。

■记者 和婷婷 通讯员 刘恒

摄影 宋子豪 王津